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Aufgabe 1. 4+6+6P.

Sei G = ⟨a, b | ab3a3b5⟩.

(1) Finden Sie n ∈ Z, so dass für die Präsentation von G in den Erzeugern x = abn und
y = b

G = ⟨x, y |w(x, y)⟩
gilt: σy(w) = 0.

(2) Stellen Sie G als eine HNN-Erweiterung dar:

G = H ∗
A

φ→B

(3) Mit Hilfe von (2) beweisen Sie, dass aba2b3 ̸= 1 in G ist.

Aufgabe 2. 6+6+2P.

(a) Sei G = A ∗
C
B ein amalgamiertes Produkt mit C ̸= A und C ̸= B. Beweisen Sie,

dass das Zentrum von G in C liegt, also gilt

Z(G) 6 C.

(b) Sei G = H ∗
A

φ→B

eine HNN-Erweiterung mit A ̸= H (dabei kann B = H sein).

Beweisen Sie, dass das Zentrum von G in A liegt, also gilt

Z(G) 6 A.

(c) Sei n ∈ N. Stellen Sie die freie abelsche Gruppe Zn = Z× · · · × Z︸ ︷︷ ︸
n

als eine HNN-

Erweiterung dar.

Aufgabe 3.

(a) Beweisen Sie, dass die Gruppe 6P.

G2 = ⟨a1, a2 | a−1
1 a2a1 = a22, a−1

2 a1a2 = a21⟩

trivial ist.

(b) Beweisen Sie (ohne ins Netz zu schauen), dass die Gruppe 100P.

G3 = ⟨a1, a2, a3 | a−1
1 a2a1 = a22, a−1

2 a3a2 = a23, a−1
3 a1a3 = a21⟩

trivial ist.

Bemerkung: Für dienigen, die die Aufgabe 3 (b) nicht lösen werden, wird diese
Aufgabe bei der Berechnung der Punktezahl rausgenommen.


